

УДК 33:336.417

Велиева Лала Мусаллим кызы,
докторант кафедры "Экономика", Сумгаитский Государственный Университет

ПУТИ РЕШЕНИЯ ПРОБЛЕМ СВОЕВРЕМЕННОЙ ВЫПЛАТЫ ПЛАТЕЖЕЙ ПРЕДПРИЯТИЯ

Veliyeva Lala Musallam,
Doctoral student in "Economics" department in the Sumgait State University

SOLUTIONS TIMELY PAYMENT, PAYMENT COMPANIES

Одна из проблем экономической науки является определение и подробное изучение проблем платежей предприятия. Необходимость изучения данной проблемы связана с достижением главной производственной цели предприятия, созданием и совершенствованием ее финансовых механизмов. В любом случае производственные решения предприятия должны приниматься с учетом состояния платежеспособности предприятия, с учетом комплекса факторов, которые формируют платежеспособность и деловой имидж предприятия. Достижения указанных целей непосредственно связаны с решением проблем неплатежей предприятия, своевременной их выплатой.

One of the problems is the definition of economics and a detailed study of the problems of payments businesses. Need to study this problem is related to the achievement of the main objectives of the enterprise production, creation and improvement of its financial arrangements. In any case, production enterprise solutions must take into account the state of solvency of the enterprise, taking into account the complex factors that shape the solvency of the company's image and business. Achieve these objectives directly related to the solution of problems of non-payment of the enterprise, their timely payment.

Ключевые слова: экономика, платеж, производство, финансы, предприятия.
Key words: economy, transfer, production, finance, business.

ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМЫ

Повышение платежеспособности предприятия на основе использования механизмов регулирования финансового состояния предприятий и на этой основе, обеспечения стабильности экономического роста является одной из основных задач Азербайджанской экономики. По этой причине особое значение имеет изучение факторов, способствующих уменьшению платежеспособного потенциала предприятия, а также определение путей устранения негативных факторов развития экономики.

Решения проблем своевременной выплаты платежей необходимо рассмотреть с учетом внешних и внутренних аспектов современной экономики. В Азербайджанской экономике созданы все необходимые условия для нормального функционирования предприятий. Это касается, прежде всего, решения проблем кризиса платежей. Разработка программ по решению платежей требует учета всего комплекса факторов. Платежеспособность предприятия один из основных показателей характеризующий ее финансовое состояние. Низкая платежеспособность предприятия оказывает отрицательное влияние на взаимосвязи предприятия с другими субъектами экономики. Состояние платежеспособности, ее изменение, а также оценки причин ее изменения составляют значительную часть изучения финансового состояния предприятия.

В условиях современной рыночной экономики основная цель проведения анализа платежеспособности предприятия является устранение причин способствующих ухудшению финансового состояния и на этой основе улучшению состояния платежеспособности, созданию финансовых резервов предприятия. Выполнение вышеуказанной цели требует от промышленных предприятий решение нижеследующих задач:

- объективная оценка и анализ использования финансовых ресурсов предприятия,
- определение систем показателей характеризующие уровень платежеспособности предприятия,
- оценка показателей платежеспособности во взаимосвязи с другими экономическими показателями предприятия,
- определение внутренних резервов по улучшению финансового состояния предприятия,
- разработка конкретных предложений по более эффективному использованию финансовых ресурсов,
- внедрение в производство разработанных конкретных предложений по более эффективному использованию финансовых ресурсов [1, с. 112].

АНАЛИЗ ПОСЛЕДНИХ ИССЛЕДОВАНИЙ

Сегодняшнее реальное условие, финансовое состояние, а также изучение платежеспособности Азербайджанских предприятий создают необходимые усло-

вия для разработки мероприятий по обеспечению платежеспособности предприятий. Такие мероприятия необходимо разработать по нижеследующим основным направлениям:

- реформа государственной экономической политики,
- создание государственной научно-технической программы по увеличению производственного потенциала предприятия,
- учет демографического фактора,
- определение основных направлений государственного контроля над финансами предприятия.

Экономическая политика государства является основой определения стратегического направления обеспечения своевременной выплаты платежей, но и также экономической стабильности в целом. Своевременная выплата платежей обеспечивается за счет реформы денежно-кредитной, бюджетной, налоговой и внешнеэкономической политики государства.

Денежно-кредитная политика государства предусматривает, прежде всего, устранение несоответствия между финансовым и реальным сектором экономики. Общее развитие экономики, а также решения проблем платежей невозможны без кредитной политики. Кредиты с одной стороны обеспечивают развитие остальных предприятий, а с другой стороны они способствуют уменьшению общего размера неплатежей в экономике. Предприятиям необходимо дать возможность увеличить оборотные средства, а также финансировать инвестиционные программы за счет кредитов коммерческих банков. Для этого процентные ставки банковских кредитов не должны превышать нормальный уровень рентабельности предприятия. Решение данной задачи требует выполнение нижеследующих мероприятий:

- повышение уровня ликвидности коммерческих банков путем направления финансовых средств банка в реальный сектор экономики, повышение экономической заинтересованности банков в этом направлении. Центральный банк по мере возможности должен постепенно снизить норму резервирования средств и степень повторного финансирования, тем самым добившись улучшения ликвидности банков, а с целью увеличения ликвидных ресурсов необходимо проведение операции на открытом рынке;

- создание необходимой основы по обеспечению своевременного возврата кредитных средств, а также просроченных долгов по кредитам за счет имущества должников. В особенности, например, чтобы не допустить банкротство промышленных предприятий необходимо выделенные кредитные средства связать с материальными ценностями предприятия;

- необходимо обеспечить заинтересованность государственных и коммерческих банковских структур в капитальном вложении в реальный сектор экономики. Например, в этом направлении следует применение вынуждающих мер по привлечению собственных средств банка на кредитование реального сектора экономики [2, с. 181].

Важной государственной задачей является совершенствование платежной системы страны. В этом направлении необходимо, прежде всего, создание соответствующей правовой базы расчетов и платежей. Со-

здание правовой базы предусматривает, прежде всего, совершенствование нормативной системы организации расчетов на уровне государства (законодательные, нормативные, методические), а также на уровне отдельных субъектов экономики, совершенствование кредитной и учетной политики.

Особое значение в современных условиях имеет усиление контроля над своевременной выплатой платежей. При этом усиление контроля касается не только отдельных субъектов по выполнению расчетных операций за товары и услуги, а также банковских учреждений, которые осуществляют расчеты и переводы денежных средств. Контроль предусматривает также своевременную оплату начисленных пеней, процентов, погашений других задолженностей за просроченные платежи, а также погашение убытков, что обеспечивает усиление контроля за нарушение ответственности по своевременному выполнению расчетов.

Организация эффективного контроля способствует своевременному выполнению обязанностей субъектов платежных отношений по оплате всех видов задолженностей, что, в конечном счете, повышает финансовую дисциплину субъектов хозяйствования.

С одной стороны, применение со стороны банковских и других финансовых структур штрафных мер, а с другой стороны, усиление мер за просроченные задолженности могут уменьшить заинтересованность производственных субъектов в получении кредитных средств у таких банковских учреждениях. В целом, независимо от форм собственности необходимо совершенствовать государственные правовые механизмы контроля по выполнению правил расчетов со стороны всех предприятий страны. Реформы платежной системы проводятся с целью устранения заменителей денег и ее результатов. Но вместе с тем необходимо расширение сферы денежного обращения за счет альтернативных форм расчета, уменьшение наличного денежного обращения и расширения безналичного денежного обращения.

Ряд экономистов предлагают использовать в обращении векселей, которые как средство платежа будут обслуживать одновременно несколько предприятий. Но векселя способны процесс денежной оплаты превращать в автоматический процесс. В то же время векселя ускоряют кредитную эмиссию, финансируют производство. В условиях повышения цен со стороны предприятий ограничения в области учета и платежей создают эффект ограничений спроса и предложения [3, с. 44].

Все же бесконтрольный выпуск векселей, а парой и выпуск фиктивных векселей уменьшает веру в них как надежные средства платежей. Увеличение количества векселей в обращение возможен при государственном контроле, в следующих двух основных направлениях: первое — реальное товарное обеспечение, второе — своевременная оплата векселей, включая арест имущества предприятия.

Как уже было отмечено, в условиях нестабильной экономики основными формами платежей является предварительная наличная и кредитная оплата за товары. Существует также другие формы оплаты.

Совершенствование взаимных расчетов тесно связано с использованием таких форм оплаты как традиционные формы кредитных расчетов, контокоррент,

онколь, учет, акцентрит, кредит, факторинг и т. д. Вместе с тем на практике существуют также специальные средства платежей, которые способствуют обеспечению предприятия необходимыми оборотными средствами, а также уменьшению риска неплатежеспособности предприятия.

Как известно, уменьшение риска или полное устранение рискованных ситуаций возможен в результате финансового устранения управления, которое называется хеджированием неплатежеспособности предприятия. Основными методами хеджирования являются: страхование, форвардные и фьючерские договора, опционы, проценты, валютные свопы и т. д.

Государственное регулирование естественных монополий одно из основных направлений регулирования экономической политики государства, которое усматривает, прежде всего, регулирование уровня потребительских цен товаров и услуг, а также соответствие производственных затрат и цен товарной продукции, которые непосредственно связаны неплатежеспособностью предприятия. Это необходимо, прежде всего, для устранения несоответствия цен между товарами различных отраслей, например, между ценами продукции энергетической и обрабатывающей промышленности, промышленности и транспорта, промышленности и сельского хозяйства.

Бюджетная политика государства как мощный мультипликатор платежей должно прежде всего обеспечить восстановление бюджетной ликвидности. По этому желательно исключение случаев платежей из бюджета.

В этих целях необходимо дополнительные источники финансовых ресурсов бюджета. Исключение существующих трудностей в платежеспособности предприятия является главным условием улучшения бюджетной политики. Если предприятие имеет высокий имидж и постоянно высокий уровень платежеспособности, то ему не трудно будет сохранить собственную ликвидность [4, с. 384].

Многие предприятия с ограниченными финансовыми ресурсами, которые не в состоянии обеспечить простое и расширенное воспроизводство нуждаются в государственной поддержке. В этом направлении требуется продуманная инвестиционная политика, так как эффективное использование бюджетных средств должно обеспечить приток дополнительных финансовых средств.

Нормализация взаимоотношений предприятий с государственным бюджетом составляет основу укрепления платежеспособности предприятия.

Как известно, в настоящее время в соответствии с практикуемой очередностью в список первостепенных платежей включены платежи на неотложные нужды, платежи в бюджет и в бюджетные фонды. Остальные платежи производятся в порядке календарной очередности, в предусмотренные сроки. Такой порядок не учитывает интересы кредиторов, нарушаются сроки возврата кредитных средств. По этой причине необходимо менять сезонную очередность платежей, что значительное влияние окажет на платежеспособность предприятия. Очередность это, прежде всего периодичность платежей. В первую очередь выплачиваются нижеследующие платежи в бюджет: долги по заработной плате, долги по коммунальным услугам, другие долги в бюджет.

Во вторую очередь производится выплата текущих платежей. В третью очередь производится первичные и авансовые платежи. Такая очередность платежей обусловлены различными условиями возникновения кредитных долгов.

Обеспечение своевременной выплаты платежей по расчетам требует изучение состояния демографического фактора, изучение платежеспособности по отдельным группам населения, а также изучения темпов роста доходов населения.

ВЫВОДЫ

В настоящее время необходимо осуществление государственного контроля над финансовыми ресурсами предприятия. Такой контроль должен осуществляться одновременно с проведением экономической реформы и созданием механизмов по финансовому оздоровлению предприятия, что в конечном счете поможет предприятию сформировать собственную стратегию производственной деятельности, улучшить финансовое состояние и повысить платежеспособность предприятия.

В условиях неопределенности внешней ситуации и в условиях роста внутренних трудностей эффективная система управления платежеспособности предприятия является важной составной частью общей системы управления предприятия.

В общем своевременная выплата платежей, а также управление производственными затратами и доходами предприятия является объектом исследования многих отечественных и зарубежных ученых-экономистов.

Литература:

1. Аббасова С.А. Практический аудит. Учебник. — Баку: Наука и образование, 2011 г.
2. Искендеров Р.А. Финансы предприятия. Учебник. — Баку: Издательство Азербайджанского Технического Университета, 2007 г.
3. Казымов Р.Х. Мюслимов С.Я. Финансовый анализ. Учебник. — Баку: Издательство Азербайджанского Государственного Экономического Университета, 2012 г.
4. Савицкая Г.М. Методика комплексного анализа хозяйственной деятельности. — Москва. Новое знание 2003 г.

References:

1. Abbasova, J.A. (2011), *Prakticheskiy audit* [Practical audit]. Uchebnik. Izdatelstvo Nauka i obrazovanie. Baku, Azerbaijan.
2. Iskanderov, R. A. (2007), *Finansi predpriyatiya* [Employer finance], Uchebnik. Izdatelstvo Azerbajjanskogo Tekhnicheskogo Universiteta. Baku, Azerbaijan.
3. Kazimov, R.N. Muslimov, S.Y. (2012), *Finansoviy analiz* [Financial analyses]. Uchebnik. isdatelstvo Azerbajjanskogo Gosudarstvennogo Ekonomicheskogo Universiteta, Baku, Azerbaijan.
4. Savitckaya, G.M. (2003), *Metodika Kompleksnogo analiza xozziastvennoq deiatelnosti* [Methodology for integrated analysis of economic activities], izd.Novoe znanie, Moskva, Russia.

Стаття надійшла до редакції 29.12.2013 р.